АНАЛИЗ 
 (профилактика правонарушений) 
за 2019 год
Профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних – это активный процесс создания в образовательной среде условий для формирования социальных компетенций у подростков, поддерживающих интерес к обучению и общению с окружающими сверстниками. 
Работа по профилактике девиантного поведения среди несовершеннолетних включает в себя воспитательные, правовые, организационные и другие меры воздействия, благодаря которым выявляются и ликвидируются обстоятельства и условия, приводящие к совершению правонарушений. Профилактическая работа проводится в тесном взаимодействии с органами городской  системы профилактики.
С целью предупреждения правонарушений и преступлений несовершеннолетних ведется активная работа по вовлечению детей и подростков группы социального риска в организованные формы досуга: классные часы, семинары, диспуты, акции, клубы, трудоустройство и т.д. Охват организованным досугом детей, состоящих на межведомственном профилактическом учете (ОДН), внутришкольном (ВШУ) учете  в свободное от занятий время  составляет 100% (2018 год – 100%).
Городское управление образованием администрации города Черногорска  (далее – ГУО) наряду с другими ведомствами  является организатором отдыха детей в период летних каникул.
С целью организации отдыха и оздоровления учащихся, состоящих на различных видах профилактического учета в муниципальных оздоровительных учреждениях, подведомственных ГУО, организованы и проводятся все запланированные мероприятия.
Для повышения эффективности организации отдыха и оздоровления детей в городе Черногорске, предоставления качества услуг в сфере отдыха и оздоровления детей в период проведения смен разработаны воспитательные программы, где запланированы мероприятия для детей, состоящих на различных видах профилактического учета. 
Для организации безопасного пребывания учащихся в оздоровительных учреждениях  проведены в первый день открытия тренировочные эвакуации из мест  летнего отдыха, развешаны «Памятки  для учащихся»  в целях  предотвращения возникновения пожара, проведены беседы и инструктажи по технике безопасности, по правилам дорожного движения, правилам  при ЧС, ПБ в лесах, правилам безопасности на воде.
18.04.2019 года с руководителями образовательных организаций при руководителе ГУО организовано собеседование по предварительной занятости несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета. Разработан план ГУО «Подросток», в рамках которого за каждым несовершеннолетним закреплены приказом по школе ответственные педагоги в летний период. Подростки, у которых организована занятость в летний период, как правило, не совершают повторных правонарушений и преступлений в летний период.
Для организации летней занятости подростков городским управлением  образованием и образовательными учреждениями ведется целенаправленная работа  по выполнению муниципальной   программы «Развитие образования  в   городе Черногорске 2016-2020гг», мероприятия «Организация временной занятости несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет». На 2019 год заложены средства в сумме 512 т. рублей. В летний период были    трудоустроены 49 несовершеннолетних на 0,5 ставки. Приоритетным правом при трудоустройстве пользовались  дети из неполных, многодетных, неблагополучных семей, семей беженцев, подростки, состоящие на различных видах профилактического учета (ОДН – 13 ч., ВШУ – 3 ч., СОП – 3 ч.). 
В 2019 году в ЛДП оздоровлено детей, находящихся в трудной жизненной ситуации –959 человек; из них: СОП – 33 чел, ОДН – 22, ВШУ - 13.

Охват детей, состоящих на всех видах профилактического учета, в том числе находящихся в социально опасном положении, различными видами отдыха, оздоровления и занятости
	категория



вид оздоровления
	ОДН
56
(кол. чел.)
факт
	ВШУ
13
(кол. чел.)
факт
	СОП
52
(кол. чел.)
факт

	Лагеря с дневным пребыванием (ЛДП)
	22/39,2%
	12/92%
	33/63%

	Загородные оздоровительные лагеря (ЗОЛ)
	15/29%
	2/15,4%
	23/44,2%

	Трудоустройство
ч/з ЦЗН
	18/14,2%
	3/23%
	3/6%

	Спортивные площадки
	56/100%
	13/100%
	52/100%

	Выезд в другие территории
	4/7,1%
	2/15,4%
	10/19,2%

	итого
	38%
	50%
	46,5%


Не организована занятость 26 подростков состоящих на учете в ОДН:
· 19 чел. встали на учет  решениями  КДН и ЗП  в период с июня по август, когда уже стартовала летняя оздоровительная кампания; 
· 3 чел. – письменный отказ родителей  (Нещеретная, Мурашко – 5 шк., Бучацкая – 20 шк.);
· 1 чел. – нет прописки (Бабаханова – 20 шк.);
· 2 чел. -  по болезни (Кондратов – 3 шк., Ульянин – гимназия);
· 1 чел. – благополучная семья (протокол ГИБДД – Дюндиков, лицей).
Одним из направлений профилактической работы ГУО, ОО города является  - профилактика насилия и жестокого обращения над детьми и преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. С этой целью в 2018/2019 учебном году в ОО приняты дополнительные меры по  предупреждению преступлений в отношении детей, защиту их жизни и здоровья. Работа по  данному направлению будет продолжена в 2020 году. В текущем году фактов жестокого обращения с несовершеннолетними в семьях ОО не выявлено.
В ГУО и образовательных организациях создана система учета детей, имеются банки данных  о детях, состоящих на профилактических учетах.
Так, по состоянию на 30.12.2019 года на контроле  в ГУО, ОО находится:
1. Учащихся «группы риска» - 58 чел. (АППГ – 65 чел), из них организованным досугом занято –  58 чел. (100%), АППГ-  65 чел.(100%), из них:
1. на внутришкольном учете  -  11 чел. (АППГ- 14 учащихся);
1. на учете в ОДН ОВД – 47 чел. (АППГ -  51 учащихся); 
1. обучаются в спец. ПУ открытого типа –4 подростка;
1. условную меру осуждения имеют – 0 учащихся (АППГ – 1 чел.):
1. поставлено на учет в ОДН, КДН и ЗП в 2019 г. – 70 чел, снято – 65 чел. 
Неблагополучных семей –29 (2018г – 35), из них:
1. на учете в ОДН – 28 (2018г.– 31), из них
1. в социально опасных условиях – 28 семей (2018г. – 31), в них  66 ребенка (46 шк./ 20 дош.).
Преступлений  совершено школьниками за отчетный период – 10 по числу лиц – 7 (АППГ- 8 пр./7 чел.). Рост на 80% (АППГ – снижение на 50%). Школьниками совершено 9 краж (АППГ – 7), 1 причинение средней тяжести здоровью (ОО №№ 5,17,18,19,20); 2 преступления совершены  школьниками, состоящими на момент совершения преступления на учете в ОДН  - Нещеретная, Бызова (шк. №№ 5,19), пятеро несовершеннолетних совершили впервые; 4 преступления совершены в ночное и вечернее время, 6 – днем. 
Учащимися школ совершено 3 групповых преступления с участием 3 лиц – ОО №№17,18 (АППГ – 2 групповых преступлений). Не совершено преступлений в школах 1,3,4,6,7,9,13,15,16.
Основной причиной совершения подростками преступлений  является:
- неблагополучие в семьях;
- бесконтрольность со стороны родителей;
- чувство безнаказанности:
- не организованный досуг несовершеннолетних;
- неблагополучный круг общения подростков.  
За 12 месяцев 2019 года количество общественно-опасных деяний (далее – ООД), совершенных подростками по не достижению возраста уголовной ответственности  совершено  28 по числу лиц – 35 (АППГ – 22/22). Наибольшее количество ООД 9 совершили 12 учащихся шк. № 20, по 3 в шк. №№ 3,4, по 2 в шк. №№ 6,9,15,17,19, по 1 ООД в шк. №№ 5,7,16. Не совершено ООД в шк. №№ 1,13,18.
Основной причиной совершения общественно-опасных деяний является незнание и непонимание обучающимися ответственности за совершение противоправных поступков. 
В образовательных организациях усилена работа, направленная на выявление и профилактику употребления несовершеннолетними наркотических средств, психоактивных веществ и алкоголя. За 12 месяцев 2019 года 12 (АППГ-12) школьников выявлены в состоянии опьянения и  за распитие спиртной продукции, употребление психотропных веществ: в шк. № 16 – 5 чел., в шк. №№ 6,9,15,17,19 по 1 чел., в шк. № № 1,7,9,13,17,18 – 0 чел.
Особое внимание уделяется самовольным уходам несовершеннолетних из семей и детских учреждений. Так за 12 месяцев 2019 года в ДЧ ОМВД по г. Черногорску  поступило 19 (АППГ – 28) заявлений о самовольном уходе  на  15 школьников из дома.  Учащийся шк. №  20 Донец П. заявлялся в розыск 4 раза, Квач А. шк. № 7 – 2 раза.
Основными причинами совершения несовершеннолетними самовольных уходов из дома и государственных учреждений по-прежнему  являются:
-  особенности подросткового возраста;
- конфликты в семье;
- педагогическая запущенность;
- генетическая предрасположенность;
- противоправная направленность поведения, склад характера.
За 12 месяцев 2019 года выявлено 2 (АППГ – 10)  попытки суицида среди несовершеннолетних. По каждому факту попытки суицида  проведены проверки   и сформирован пакет документов для предоставления в ГУО, МОиНРХ, КДН и ЗП МО г. Черногорск.
Обеспечение правового обучения детей, родителей и специалистов, работающих с детьми  в образовательных организациях, осуществляется через методики, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних. Дважды в течение учебного года  проходит декада «Правовые знания - школьникам» (октябрь, май) и Месячник по профилактике асоциального поведения  среди учащихся (апрель),  в рамках которых проводятся тематические классные часы, родительские собрания, малые педагогические советы, Советы профилактики, внеклассные и общешкольные мероприятия с приглашением специалистов субъектов системы профилактики. 
В целях воспитания патриотизма, устойчивого приоритета здорового образа жизни, удовлетворения образовательных потребностей учащихся в углубленном изучении предметов основной части образовательной программы (обществознание, история),   профессиональной ориентации учащихся на службу в полиции, подготовку учащихся к поступлению в высшие и средние учебные заведения МВД РФ, развития практических навыков в области личной безопасности, профилактики правонарушений среди несовершеннолетних,  создания условий для развития таких качеств личности как: дисциплинированность, коммуникабельность, принципиальность, порядочность, ответственность, развития творческого, интеллектуального потенциала личности с нового 2019/20 уч. года на базе МБОУ «СОШ №№ 5,19» созданы 2 полицейских класса с общим количеством 58 человек.
Полицейские классы созданы на уровне основного общего образования по согласованию с городским управлением образования администрации города Черногорска, ОМВД России по г. Черногорску. Комплектование полицейского класса осуществляется директором школы по согласованию с родителями (законными представителями) учащихся. Учащиеся полицейского класса имеют специализированную форму одежды в полицейском стиле (специальные рубашки, шевроны, галстуки, пилотки, погоны).
	Совместно с ОМВД, разработан План совместных мероприятий Школы и ОМВД на учебный год в рамках деятельности полицейского класса. Полицейская направленность класса определена наличием в плане внеурочной деятельности курсов, направленных на изучение структуры органов МВД, огневую и  строевую подготовку. Учащиеся полицейского класса имеют право на проведение профилактической работы по предупреждению правонарушений и преступлений среди учащихся под руководством работника школы, сотрудника ОМВД.
В ноябре 2019 года прошли торжественные мероприятия, посвященные открытию полицейских классов. Были подписаны СОГЛАШЕНИЯ о сотрудничестве ОМВД России по г. Черногорску и образовательных организаций по функционированию полицейских классов, учащимся вручены удостоверения установленного образца. В 2020 году планируется открытие полицейского класса на базе МБОУ «СОШ № 20».
В целях решения проблем, связанных с формированием у детей и подростков потребности в здоровом образе жизни и получением поддержки и помощи в ситуациях, связанных с риском причинения вреда здоровью, осуществлялось ГУО, ОО в 2019 году посредством активизации антинаркотического молодежного волонтерского движения, участия волонтеров в городских, республиканских, всероссийских  акциях, квестах, обучающих семинарах, слетах. С 01.10.2019 года по 01.11.2019 года во всех ОО (кроме НОШ № 3) организовано социально-психологическое тестирование учащихся 13-18 лет на предмет выявления немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ. 
	ГУО (ОО)
	Общее кол-во обучающихся 13-18 лет
	Количество обучающихся, прошедших тестирование

	
	
	Всего, чел.
	Не прошли тестирование чел.
	Группа риска, чел.
	% от числа обучающихся, прошедших тестирование

	
	2894 (АППГ- 2818)
	2699 (АППГ -2323)
	195
	123
	4,5


С выявленной группой риска, спланирована профилактическая работа в течение учебного года по средствам реализации комплекса мероприятий социальной рекламы, направленных на формирование здорового образа жизни, профилактику девиантного  поведения, организацию выпуска буклетов, листовок, плакатов, видеороликов о пагубном влиянии алкоголя, табакокурения, наркотиков, иных психоактивных веществ.
С целью профилактики наркомании, пропаганды здорового образа жизни в ОО №№ 1,9,17,18,20 организовано волонтерское  движение   среди старшеклассников. В 2019 году волонтеры школ приняли участие в  республиканских акциях, спортивных мероприятиях по плану ГУО, ОО: «Я выбираю спорт как альтернативу пагубным привычкам», «Школьники Хакасии за здоровый образ жизни», «Знание – Здоровье - Досуг». Волонтерами организован выпуск листовок, буклетов, создаются видеоролики о пагубном влиянии наркотиков на подрастающий организм. В рамках месячника «Мой выбор - мое здоровье!» проводится ежегодный городской смотр-конкурс волонтерских групп (уже 12) с целью развития и поддержки детского волонтерского движения, объединения лидеров  волонтерских групп для развития потенциала городского молодежного добровольчества по решению социально значимых вопросов, создания условий для эффективной деятельности волонтерских объединений по пропаганде и формированию здорового образа жизни в молодежной среде. Волонтерами в 2019/20 учебном году продолжена активная работа по разработке и реализации социально значимых проектов: «Школа - город спорта, красоты и здоровья», «Салют, Победа!» (шк. 1), «Школа за здоровый образ жизни» (шк.9), «Теплые ладошки» (гимназия), «Школа здоровья» (лицей), «Протянем руку помощи» (шк. 20).
В марте 2019 года 6 педагогов из школ города стали участниками выездного образовательного антинаркотического кэмпа, организованного представителями регионального отделения «Стопнаркотик-Хакасия» на базе спотривно-развлекательного комплекса «Жарки».
В 2019/20 учебном году в рамках республиканского социально-образовательного проекта «Школа волонтера»  2 учащихся ОО  и 1 педагог пройдут обучение.
Реализация комплекса мероприятий социальной рекламы, направленных на формирование здорового образа жизни, профилактику суицидального поведения среди несовершеннолетних решалась в рамках реализации  муниципальной программы «Развитие образования в городе Черногорске (2016-2020 годы)», подпрограмма «Развитие системы дополнительного образования детей, выявление и поддержка одаренных детей и молодежи, создание условий для комплексного развития и жизнедеятельности детей» - организован учащимися выпуск буклетов, листовок, плакатов, видеороликов о пагубном влиянии алкоголя, табакокурения, наркотиков, иных психоактивных веществ.

Анализ состояния преступности несовершеннолетних учащихся ОО показывает, что благодаря совместной эффективной работе ГУО  во взаимодействии с другими субъектами профилактики, принимаемым мерам превентивного характера, на территории г. Черногорска на протяжении последних лет отмечается положительная динамика по декриминализации подростковой среды. Совершенные подростками преступные деяния не оказали заметного влияния на общесоциальную обстановку в городе. Значительная их часть относится к составам небольшой и средней тяжести. 
В 2019 году  удалось стабилизировать подростковую преступность по некоторым показателям: 
· количество преступлений, совершенных школьниками за 2019 год выросло – 10 преступлений (2018 год – 8 преступлений);
· в совершении преступлений приняли участие – 7 несовершеннолетних (2018 год – 7 чел.);
· количество краж, совершенных школьниками уменьшилось  в 2019 году –  14 краж (2018 год – 19 краж);
· задержаны за распитие спиртных напитков и употребление токсических веществ в 2019 году 12  школьников (2018 год – 12 школьника); 
[bookmark: _GoBack]Однако, несмотря на повышение качества проводимой работы необходимо продолжать совершенствовать деятельность образовательных организаций по профилактике правонарушений несовершеннолетних, устранять выявленные в ходе ведомственных  проверок недостатки, а именно:
1. Содействовать повышению социально-правовой работы в образовательных организациях в сфере профилактики наркозависимости, правонарушений и семейного неблагополучия несовершеннолетних по средствам взаимодействия с субъектами городской системы профилактики.
2. Повышать эффективность работы по профилактике насилия (в том числе полового) и жестокого обращения в отношении несовершеннолетних, обеспечивать  их законные интересы и защиту прав. 
3. Выявлять и устранять условия и причины, способствующие совершению правонарушений несовершеннолетних.
4. В приоритетном порядке оказывать содействие  в организации досуга, отдыха и оздоровления несовершеннолетних группы социального риска, нуждающихся в особой заботе государства.
5. Совершенствовать профессиональную компетентность, рост творческого потенциала социальных педагогов через организацию работы методического объединения, работу творческих групп, участие в  республиканских и городских семинарах, специализированных курсах и других форм обучения.
Руководителям ОО в целях стабилизации криминогенной обстановки среди несовершеннолетних учащихся рекомендовано:
1. Проанализировать работу ОО в данном направлении за 2019 год.
2. Разработать на 2020 год комплекс дополнительных мер профилактического характера по стабилизации криминогенной обстановки, направленный на снижение преступлений и общественно-опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними   (ОО №№ 3,4,5,6,7,9,15,16,17,18,19,20 - до 10.02.2020 года предоставить в ГМК).
3. Организовать эффективную работу по профилактике употребления несовершеннолетними спиртных средств и психотропных веществ (ОО № 16  -  до 10.02.2020 года предоставить в ГМК). 
4. Разработать на 2020 год план по профилактике самовольных уходов несовершеннолетних из дома (ОО №№ 7,20 - до 10.02.2020 года предоставить в ГМК).
5. Минимизировать риски суицидальных попыток несовершеннолетних по средствам активизации профилактической работы социально-психологических  служб ОО.
6. Организовать в 2020 году разъяснительную работу с учащимися и их родителями (законными представителями) об уголовной и административной ответственности за управление автотранспортом без водительского удостоверения.




Методист ГМК                                                                         С.В. Турова



